

UNIREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Un an 150 Lei
Pe jumătate 75 Lei
In străinătate 300 Lei

Inscrisă la registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava Mică sub Nr. 3-1938.

Proprietar: Mitropolia Română Unită din Blaj
Intemeietori: † Al. Lupeanu-Mellin și Iuliu Maior
Director, IULIU MAIOR Redactor, SEVER BARBU

ANUNȚURI ȘI RECLAME

conform regulamentului de aplicare
a tarifului comercial, categoria V

Griji de toamnă

Prin grădini se ofilesc florile și prind a se îngâmbeni cele dintâi frunze. Câmpul ars de brumă își varsă de acum încolo în hambare roada ostenelelor plugarului, truda unui an întreg. Când vor fi intrat apoi în sat și cele din urmă care încărcate, omul cumpănit își va face o socoteală cuminte a muncii din anul acesta, a grijiilor și poverilor cari îl mai apasă și pe care trebuie să le ducă mai departe. Și sunt multe și mari aceste griji și poveri. Toamna aceasta a venit mai încărcată de griji, mai tristă și mai întunecată ca multe toamne, cari au trecut peste noi. Ne-a găsit în țară ciuntită, cu trupul sângerând din răni mari și grele. Ne-a găsit în casă mai mică, în granițe strămtate, cu zece de mil de frați pe drumuri în cap de țarnă, batjocoriți și alungați de lângă vetrele lor pustite de furia cutropitorului.

Toamna care a venit ne-a găsit mai împovărați de griji și frământări, mai încărcăți cu socotelle ca toamnele de altădată. Sunt acum griji și poveri mari în gospodăria mare a țării și în gospodăria cât de mică a fiecărui plugar. Țara se resimte încă de vijorele ce-au trecut peste ea și nu poate rămânea așa. Carul neamului trebuie urnit mai departe. Fiecare trebuie să punem umărul, muncind din toate puterile, acolo unde suntem, la casa și la ogorul nostru.

Vrajba cea mare dintre neamuri încă nu s'a terminat și nu se știe ce va fi mâine. Mintea nu poate pătrunde prin pânza vremurilor care vin și de aceea trebuie să ne pregătim. Pe graniță încă nu ne putem lipsi de pază și de grijă ostășească. Mulți din frați vor trebui să mai rămână sub arme o vreme. Așa cer vremurile de sguduiri și prefaceri prin care trecem, așa socotesc că-i cu cale cei cari poartă pe umeri boala răspunderea, și trebuie să avem încredere în ei. De altă parte pământul se cere lucrat ca și înainte. Plugul trebuie să are și să îngroape sub brazdă sămânță nouă ca și în alte toamne. Și nu trebuie să rămână nimic nelucrat. Nu trebuie să rămână nici o palmă de pământ nelucrată și nefolosită. Ca să scăpăm din zilele acestea mari și grele, trebuie să muncim așa, cum nu s'a mai pomenit. Să muncim la câmp ziua și noaptea. Să facem din vreme sămânță-turle de lipsă. Fiecare minut trebuie folosit, ca să trăim acum ceasuri de mare grabă și încordare. Dela sămânăturile de azi atâră în mare parte viitorul țării.

Vin apoi alte griji tot așa de mari. Bate la ușă țarna cea mai grea din câte am apucat dela război încoace. Sunt pe drumuri atâtea zece de mil de frați refugiați, cari n'au o bu-

cată de pâine, un loc unde să-și plece capul, să-și odihnească oasele trudite și să-și plângă amarul și obida înstrăinării și a pribegiei. Aceștia dela noi așteaptă milă și ajutor. Și trebuie să li-l dăm. Nu trebuie să-i lăsăm în părăsire și uitare, căci suntem creștini și frați. Ne-o poruncește aceasta legea și dragostea de neam și mai pe sus de toate ne-o poruncește legea și învățătura creștină. Trebuie să le facem și lor parte din puștul nostru, să le găsim și lor un loc unde să se adăpostească de biciuirile vremii.

Aceeași grijă trebuie să o avem și față de familiile sărace a celor concentrați, cari se sbat în lipsuri și necazuri. Nici pe aceștia să nu-i uităm și să le venim în ajutor.

În pregul iernii care vine nu trebuie să stăm nepregătiți și neajutorați. Munca și chiverniseala de acum o facem, nu numai pentru gospodăria noastră, ci pentru țara noastră. Ajutorul pe care îl dăm fraților noștri îl dăm neamului și țării și, Dumnezeu nu va lăsa să plară pe acela cari muncesc și se ajută.

Maghiarizarea prin biserică în Ardealul robit

Aflăm din izvor absolut vrednic de toată credința că Ungurii nu se ostoaie, ci vreau să-și maghiarizeze cu tot prețul pe frații noștri nenorociți din Ardealul ocupat, și încă prin biserică. La Târgu Mureș, în frumoasa noastră biserică nouă din piață, ei slujesc ungurește, și anume deocamdată numai pentru militari.

În dieceza Orăzii solgăbrăii au dat poruncă preoților români să slujască și predice în bisericile unite numai ungurește.

Pe P. S. Dr. Iuliu Hossu, episcopul Cluj-Gherlei, nu-l mai recunosc de episcop al Cluj-Gherlei, ci numai de al Gherlei, ceace înseamnă că nici episcopia de Maramureș, de sub conducerea P. S. Sale Dr. Alexandru Rusu, nu mai vreau să o recunoască. Cu un cuvânt ei nu recunosc decât două episcopii unite, pe cea dela Oradea și pe cea dela Gherla, iară ortodoxă numai una, probabil numai pe cea dela Szentes, unde demult au avut de gând Ungurii să întemeieze o episcopie ortodoxă maghiară.

Școli confesionale nu mai avem în Ardealul ocupat, în biserici se va sluji ungurește, așa că în câteva zece de ani din cei 1 milion 400 mil de Români nu ar rămânea decât a zecea parte, dacă cumva, bineînțeles, Dumnezeu nu va șterge cu o trăsătură de condeiu peste socoile acestui popor atât de îngâmfat și de fudul.

Temelii noi

Implinindu-se o lună dela biruința legionară, în țara românească, duminică 6 Octombrie s'a ținut la București o mare și însuflețită adunare legionară.

La chemarea dlui general Ion Antonescu, conducătorul statului, și a dlui Horia Sima, legionarii de pe întreg cuprinsul țării au răspuns cu mare însuflețire, venind la București să prăznuiască ziua biruinței lor.

Adunarea s'a ținut în piața 6 Septembrie, numită și Piața Națiunii, fiind de față zece de mil de legionari, membrii guvernului în frunte cu dlul general Ion Antonescu și Horia Sima, miniștrii Italiei, Spaniei, Germaniei și Japoniei la București.

Cel dlutal a vorbit dl Horia Sima, arătând înțelegerea și unirea deplină, care este între mișcarea legionară, generalul Antonescu, Stat și Dinastie. A anunțat apoi că în amintirea zilelor de luptă și biruință dela 3-6 Septembrie, a înființat ordinul „Arhanghelul Mihail”, din care fac parte acela cari au luptat în aceste zile și pe care îl investește generalul Antonescu. Acest ordin de luptă va organiza apoi Corpul Legionar de gardă „General Antonescu”.

A urmat apoi cuvântarea dlui general Ion Antonescu, o luminoasă și călduroasă chemare către toți legionarii și bunii români, la muncă și jertfă.

În cuvinte pline de căldură și dragoste generalul Antonescu a arătat liniile pe care va merge viața noastră românească de acum înainte, temelile pe cari trebuie clădit noul stat legionar de azi. Cuvântarea a fost o împedare arătare a credinței și țelurilor legionare, pe cari trebuie să le cunoască toți Români. Țara și statul legionar se va clădi pe cinste, muncă, jertfă, credință, patrie și izbândă. Acestea sunt temelile noului stat legionar. Drumul legionarilor este cinstea. Puterea lor este munca. Arma lor este jertfa. Casa lor este credința. Anul lor este Patria. Țelul lor este izbândă, dar o izbândă, întemeiată pe dreptate, pe lege și hărnicie.

La zidirea acestei noi țări de cinste, muncă, credință și biruință sunt chemați să lucreze toți bunii români, toți acela cari vreau să lupte pentru izbândă României, pentru neam și pentru Rege.

Îndeamnă apoi pe legionarii la supunere față de lege, la cinstită dreptăți, la dragoste și la muncă. Ziua și sărbătoarea legionară de duminică să însemne începutul unor vremi noi, pragul peste care mișcarea legionară va trece la fapte, la înfăptuirii minunate, pentru a face din România o țară „ca soarele sfânt de pe cer”

Cum stă lumea și țara



Nu te împotrivi adevărilor cunoscute!

Sunt oameni, din cari așa lasă zilnic răutatea ca din alții sudoarea. Unii ca aceștia nu sunt sănătoși, ba nici nu pot trăi fără de a face zilnic vre-un rău. Dacă nu alta, cel puțin se împotrivesc adevărilor cunoscute, bătându-și joc de noi, cari ținem la ele. Pentru unii ca aceștia Cristos a fost om ca toți oamenii, mai cuminte decât toți cei din jurul lui, dar nu Dumnezeu. Ei văd că biserica noastră este biserica cea adevărată, dar nu vreau s'o recunoască.

Despre unii ca aceștia zice Domnul nostru Isus Cristos: „De ați fi orbi, nu ați avea păcat; acum însă ziceți: „vedem”, și păcatul vostru rămâne” (Ioan 9, 41). Asemenea sunt unii ca aceștia acelor cari acoper ferestile cu cerceafuri, ca să nu intre lumina soarelui în casă.

Prin aceasta însă ei făptuesc un mare păcat împotriva Spiritului Sfânt, pentru că se împotrivesc harului pe care ni-l trimite el.

Acelaș păcat îl făptuesc și acela cari numai cu numele sunt creștini, de fapt însă sunt mult mai păgâni decât păgânii. Despre aceștia spune sf. apostol Pavel în epistola sa către Evrei: „Căci dacă păcătuim de bună voie, după ce am primit cunoștința adevărului, nu mai rămâne jertfă pentru păcate, ci o așteptare oarecare înfricoșată a judecării și înțimea focului, care va să mistuie pe cel potrivit” (10, 26—27), iar în epistola sa către Tit: „Celce se împotrivesc adevărilor cunoscute mărturisesc că cunosc pe Dumnezeu, însă cu faptele îl tăgăduiesc: urși fiind și necredincioși și spre tot lucrul bun netrebniți” (1, 16).

Unii ca aceștia vor fi aspru pedepsiți, după cum ne mărturisește sf. evanghelist Luca: „Și sluga mea, care a știut voia Domnului său, și nu a gătit, sau nu a făcut după voia lui, va fi bătut cumplit” (12, 47). Pentru unii ca aceștia nu va putea zice Mântuitorul, la judecată: „Doamne, iartă-le lor, că nu știu ce fac” (Luca 23, 34), căci ei știu că fac rău, și totuși îl fac.

Adevărilor cunoscute s'au împotrivit mai ales fariseii și cărturarii evreești. Ei bine vedeau adecă sennele pe cari le făcea Isus, dar spuneau despre el că cu tatăl dracilor scoate dracii. Oriunde-l întâlneau, îi batjocoreau, ba umblau chiar și ca să-l răpună, iar pe urmă l-au și dat de-o parte din cale, omorându-l.

Acelaș păcat l-au făcut și Evreii, când, la auzul predicii sfântului și întâiului martir Ștefan, au scrâșnit din dinți, și-au astupat urechile și au năvălit deodată asupra lui și scoțându-l afară din oraș, l-au ucis cu pietri.

La Faptele Apostolilor ni-se povestește despre un anume Elima vrăjitorul, care se împotriva adevărilor descoperite de apostoli. Acela l-a răspuns sf. Pavel zicând: „O tu cel plin de toată viclenia și de toată înșelăciunea, fiule al diavolului, vrăjmașule a toată dreptatea, n'ai de gând să contenești, strâmbând căile Domnului cele drepte?” (13, 10)

Cum ne putem feri de acest păcat?

Să nu căutăm societatea oamenilor necredincioși și fărădelege, căci zice sf. Scriptură: „Cu celce sunt curați și tu ești prea curat, însă cu cel vicleni te areți întortocheat” (Psalm 18, 27).

Marea manifestație legionară de duminică

Adunarea legionară despre care am scris și pe fața întâia a acestei gazete s'a desfășurat, pe o vreme frumoasă, într'o însuflețire de nedescris.

După cuvântarea dlui general Antonescu și a dlui Horia Sima a urmat o măreață defilare la statul lui Mihai Viteazul.

Au defilat legionarii, frățiii de cruce ale tineretului legionar, cântând cântece și marșuri legionare. Numărul celor cari au defilat a fost foarte mare, câteva zeci de mii. Defilarea a ținut trei ore.

Se vor judeca din nou procesele politice

Guvernul a înființat o comisie de judecatori, care va lua în cercetare toate procesele politice din anii din urmă. Această comisie va căuta să repare nedreptățile făcute în aceste procese, să pedepsească pe cei vinovați de tot ce s'a făcut în prigoana politică din vremea din urmă.

Între primele procese cari vor fi luate în cercetare este procesul Corneliu Zelea Codreanu, fostul comandant al mișcării legionare.

Hotăriri însemnate

În săptămâna trecută statul miniștrilor, prezidat de dl general Ion Antonescu a ținut o ședință în care a luat însemnate hotăriri pentru bunul mers al țării. Așa s'a hotărît să se cerceteze pe din nou și să se schimbe legiunile cari au luat unor Români drepturile la cetățenia românească. S'a luat apoi Evreilor dreptul de a se mai numi „Furnisori ai Curții Regale”, rămânând această onoare numai Românilor. Tot în această ședință s'a hotărît ca Evreii, cari au intrat în țară în ultimii 5 ani, să plece singuri în două luni. Acela cari nu vor pleca vor fi strânși în lagăre de concentrare și ținși pe socoteala lor sau a comunității evreești. O altă hotărîre însemnată s'a luat pentru Români

Nu scormoni adevărurile de credință la cari nu te pricepi și pe cari nu le-ai învățat, căci la acelea trebuie mare pregătire și înțelegere. Iată ce sfaturi ni-se dau în privința aceasta în Cartea Înțelepciunii lui Isus Fiul lui Sirah, la cap 4: „Nu grăi împotriva adevărului ci te rușinează pentru neînțelepciunea ta... Luptă-te până la moarte pentru adevăr și Domnul Dumnezeu va lupta pentru tine” (4, 25 și 28)

Nu citi cărți, reviste și ziare potrivnice religiei, căci pe mulți l-au stricat acestea. Urmează pilda sf. pustnic Ciriac, care rugându-se a văzut trecând nepăsătoare pe lângă el pe Preacurata Fecioara Maria în tovărășia sf. Ioan Botezătorul și a sf. Ioan Evanghelistul. S'a îndreptat deci sfântul către ea zicând: „Cum de, trecând pe lângă peștera mea, Preacurată, nu mi-o binecuvintezi?” Iară ea i-a răspuns: „Fiindcă stă în ea dușmanul meu”. Mirat de acest răspuns, Ciriac a răscollit întreagă peștera ce-i slujă ca locuință și a aflat într'o carte împrumutată dela un alt pustnic o broșură a ereticului Nestorin, care era îndreptată împotriva vergurii deapurare a Preacuratei. Numai decât a luat-o și a dus-o înapoi pustnicului respectiv, rugându-l să o ardă, căci iată ce pășise cu Preacurata. Semn învederat că Preacurata, și cu atât mai ales marea ei fiu, nu poate suferi cărțile potrivnice bisericii și religiei.

Părintele Iuliu

refugiați în străinătate, cari ar lucra împotriva țării noastre. Aceștia vor fi judecați pentru înaltă trădare.

Se spune că s'ar fi luat această din urmă măsură împotriva unor anumiți domni mari din guvernările trecute, cari ar încerca în străinătate alcătuirea unui alt guvern românesc.

Banu-i ochiul dracului

Cercetările făcute pe la ministere dovedesc tot mai mult vechea vorbă că: banu-i ochiul dracului. Mulți din foștii demnitari și miniștri din vremile trecute, umblând cu bani, și-au cam făcut și lor parte bună din ei. Controlul făcut la ministerul propagandei arată că și dlui Eugen Titeanu i-s'au prins cam mulți bani de degete fără să vrea, așa numai vreo 16 milioane.

Nici un funcționar legionar nu poate avea un salariu mai mare de 20.000 Lei

Potrivit unui ordin dat de conducerea mișcării legionare nici un funcționar legionar de la stat sau particulari nu poate avea un salariu mai mare de 20.000 Lei. Ceeace trece peste 20.000 Lei trebuie s'o verse casieriei centrale a Mișcării Legionare. Anul acesta este un an greu de muncă și jertfă. Sunt mii de refugiați, cari trebuie ajutați, mii de dureri cari trebuie alinate și mii de nedreptăți cari trebuiesc reparate.

Muncă la piafă și pedeapsa cu moartea

Ministrul economiei naționale în frunte cu dl general Ion Antonescu au luat însemnate măsuri pentru bunul mers al vieții românești și pentru ca lumea să nu simtă lipsa în iarna aceasta. Așa s'a hotărît cum să se facă vânzarea lemnului, a sodiei, varului, sărării, săpunului și a lucrurilor de cari lumea are mare trebuință. Se vor fabrica unele plugărești bune, cari vor fi vândute plugarilor cu prețuri mici.

S'a hotărît apoi ca toți acela, cari ar împiedeca și ar lucra împotriva măsurilor poruncite de guvern, să fie aspru pedepsiți cu luarea averii, muncă la piafă sau chiar și cu pedeapsa cu moartea.

Pe căi drepte

Dl conducător al Statului a făcut cunoscut tuturor printr'un comunicat că guvernul legionar de azi vrea să ridice țara numai pe căi drepte. Toți acela cari umblă îmbrăcați în cămăși verzi și încearcă să stoarcă bani dela oameni trebuie dați pe mâna poliției și jandarmilor.

Adevărații legionari, a spus dl Antonescu nu o fac aceasta, ei lucrează numai pe căile legii și ale dreptății.

Din liberi au ajuns robi

Marile gazete elvețiene scriu și ele despre nelegiuirile săvârșite de Unguri în Ardealul robii. Toate arată marea nedreptate ce s'a făcut Românilor și lipsa de omenie a stăpânilor maghiari. Nobilii unguri, scriu aceste gazete, au fost cu toții împotriva reformei agrare și au ținut țărâniștea maghiară în cea mai neagră sărăcie. Prin robirea Ardealului s'au întors iar vremurile de demult din Ungaria. Țăranii români, din liberi și stăpâni cum au fost, au ajuns robi în jug străin și în brazdă străină.

Apropiată schimbare de guvern în Ungaria

Se spune că la Budapesta se așteaptă dela o zi la alta schimbarea guvernului. Dl Imreedy împreună cu toți prietenii săi și-a dat demisia din guvernul de azi.

Lumea ungrească crede că contele Teleky va demisiona și se va forma un guvern, în frunte cu dl Imredy. Acest guvern va duce apoi o politică alături de Germania și Italia.

Toată pasărea pe limba ei pierde

Ungaria începe a recunoaște că are în față el mai multe neamuri diferite și nu este un stat național. Într-o cuvântare lungă primul ministru Teleky a spus că Ungaria are menirea de a conduce un stat cu mai multe naționalități. Recunoaște chiar acest domn prim-ministru ungar că Ungaria a luat unele măsuri grele împotriva națiunilor pe care le-a stăpânit, dar acestea, spune dsa, au fost numai pentru apărarea Ungurilor. Se vede că și omorurile de răz, bătăliile și bajjocurile sunt tot pentru apărarea mielușeilor de Unguri.

Intâlnirea dela Brennero

Cei doi mari conducători ai axei, dl Hitler și Mussolini, s'au întâlnit din nou, în zilele trecute la Brennero. Asupra acestei întâlniri și a celor vorbite de cei doi mari conducători s'au scris multe lucruri.

Gazetele socotesc această întâlnire ca un pas nou în mersul războiului. Se așteaptă ca, după întâlnirea dela Brennero, să se întâmple lucruri mari în Europa. Aceasta mai ales că nu de mult au fost întrevederi între miniștrii de externe ai Germaniei și Italiei și vizitele dlui Serrano Suner, la Roma și la Berlin. Și se știe că marii conducători nu-și plimbă prea mult dintr'un loc în altul amorțeala oaselor, încă a pune lucruri mari la cale.

Unii spun că la Brennero dlul Hitler și Mussolini au hotărât să întreprindă războiul împotriva Angliei. Alții spun că la Brennero s'ar fi vorbit de o propunere de pace a Angliei. Zilele cari urmează vor arăta, de partea cui este adevărul.

Schimbări politice

Sfârșitul săptămânii a adus cu sine mari schimbări politice. În Anglia, dl Chamberlain și-a dat demisia din funcția de lord președinte al guvernului și din postul de președinte al partidului conservator. În Anglia, această demisie este socotită ca o întărire a dlui Churchill în guvern și în partid. Germanii vorbind despre această demisie o arată ca o slăbire a popularității dlui Chamberlain în fața poporului englez.

Se mișcă și Turcii?

Războiul acesta a năruit toate așezămintele și stăpânirile, nu numai din Europa, ci și din Asia, Africa, și insulele oceanelor și mărilor. Acum scriu gazetele că și Turcii ar avea de gând să-și întindă stăpânirea asupra Siriei. Știrile venite din răsărit arată că în continuu se fac concentrări de trupe la granița Siriei.

Sunt apoi temeri că Siria va fi atacată și din partea Palestinei. Și acolo se fac concentrări de trupe și anume motorizate.

Incetarea focului?

Intâlnirea dela Brennero dintre dlul Hitler și Mussolini a făcut ca multă lume să vorbească de o pace apropiată.

Anglia este singură în fața puterilor ei dușmani. De câteva săptămâni orașele ei sunt încontinuu, și ziua și noaptea, ținta avioanelor germane. În Marea Mediterană deasemenea puterea ei a scăzut foarte mult, așa că ușor s'ar putea întâmpla ca într-o bună zi să fie izgoalită și de acolo, mai ales că se așteaptă tot mai mult ca și Spania să intre în luptă.

America este prea departe și un ajutor militar cu soldați din partea Americii ar veni prea târziu, când Anglia ar fi nimicită. De altă parte toate încercările Angliei de a despărți și

îndușmâni pe Ruși și Germani au dat greș. Noua alianță pe care puterile Axei au făcut-o cu Japonia le-a întărit și mai mult.

Acestea sunt pricinile pentru care multă lume crede că Anglia ar fi propus o pace Germaniei și Italiei și că la Brennero cei doi șefi de stat ar fi discutat condițiile viitoare păcii. Ce s'a vorbit nu se știe însă și până la încetarea focului mai este o vreme.

Scrum și cenușe

Pare că în vremea din urmă războiul dintre Anglia și Germania s'a întărit și mai mult. La sfârșitul săptămânii trecute sute de avioane au atacat orașele engleze. Atacurile au fost îndreptate mai ales împotriva Londrei. Avioanele germane au aruncat peste acest oraș bombe de toate mărimile. Se spune că duminică după amiază orașul Londra avea o înfățișare de iad. Din multe clădiri n'a mai rămas decât scrum și cenușe. Locuitorii Londrei au cerut guvernului să zidească noi adăposturi de apărare împotriva atacurilor germane.

O țară care se pregătește de război

Fără îndoielă că America nu este bucurată de o biruință a Italiei și Germaniei. De aceea ea se grăbește să trimită meru ajutor în arme și munizioni Angliei.

Alianța dintre Italia, Germania și Japonia face pe Americani să se gândească și mai mult la război. Se crede că alegerea dlui Roosevelt ca președinte ar face ca America să fie și mai hotărâtă pentru război.

Se rupe prietenia dintre Anglia și Ungaria

Guvernul englez a dat ordin tuturor supușilor englezi din Ungaria să se reîntoarcă acasă. Se crede că s'a dat acest ordin deoarece prietenia dintre Anglia și Ungaria s'a rupt. Nu se știe că ce întorsătură vor mai lua lucrurile până la urmă. Sunt însă știri cari anunță că în curând Ungaria va intra în înțelegerea tipartită, adică în înțelegerea făcută de cele trei țări mari, Italia, Germania și Japonia.

S'a sfârșit dar și cu marea dragoste a Englezilor față de groții unguri.

O singură scântee

Gazetele din străinătate scriu că pe zi ce trece sunt tot mai mari nemulțumirile la Londra. După cum mărturisește o mare gazetă „Daily Herald” o singură scântee ar fi de ajuns să nască focul unei revoluții. Gazeta aceasta mai arată apoi că mil de Englezi își petrec nopțile în adăposturi rele și nesănătoase și că nemulțumirea lor este mare. Ei aruncă toată vina în spatele conducătorilor pe cari îi cred neputincioși să conducă și să apere Anglia.

Darul M. S. Regelui. Majestatea Sa Regele a poruncit să se dea pentru tinerii studenți români o parte din locuințele palatului regal dela București, din Splalul Independenței. Este darul pe care M. S. Regele l a făcut studenților români în aceste zile grele.

În Turcia a ars un sat întreg. O mare nenorocire s'a întâmplat în zilele acestea în Turcia. Satul turcesc Simoff a ars în întregime. Numeroase vite de muncă au fost arse de vii. Nu se știe numărul oamenilor morți. Mai mult de 250 de case au fost aprinse.

Datoria ostașilor în satele unde sunt găzduiți. Generalul Antonescu a dat ordin soldaților ca să dea ajutor sătenilor, la lucrul câmpului și la îngrijirea gospodăriilor. Ajutorul lor va fi dat în primul rând familiilor concentraților, văduvelor și orfanilor. Lucrând astfel, armata română se va înfrăți tot mai mult cu poporul dela sate.

Povestea lupului cu mielul

Aflăm dela radio ungrească că P. S. episcop Dr. Iullu Hossu al Cluj-Gherlei a fost trimis, de către guvernul ungar, la București, ca să pună în vedere guvernul român că, dacă va mai continua cu schingielirile Ungurilor din România, va continua cu cele mai aspre măsuri împotriva Românilor din Ungaria.

Auzit ați, oameni buni? Așadară nu ei ne schingiesc frații, ci noi! Iar ei numai ne dau împromutul înapoi.

Cunoașteți vechea poveste, când lupul stătea mai sus, iară mielul mai jos, pe cursul apei. Și totuși, mielulul l-a băgat de vină lupul că l-a turburat apa și, drept pedeapsă, l-a mâncat.

Așa și Ungurii. Ei ne schingiesc, ei ne bat, ei ne trec peste hotare, ei ne răpesc bații și avutul, ei ne omoară; și, când colo, tot noi suntem vinovații. Tot ce au făcut ei, pun în cărua noastră și-l trimt pe episcopul Hossu, ca să ne ceară socoteală pentru cruzimile săvârșite de el. Mai mult, drept pedeapsă, Românilor din Ardealul robt nu le dau nici un deputat până nu vom înceta noi cu cruzimile.

Intr'adevăr povestea lupului cu mielul!

Omenie ungrească

În Ardealul robt prigoana Ungurilor nu numai că n'a încetat, dar pare că s'a și întărit. Uitând orice făgăduință, orice legământ, uitând de contractul iscălit la Viena în fața puterilor axei, ei au început să trimită peste hotare, în România, pe fruntașii români, rămași în Ungaria, ca să lase poporul românesc fără căpetenii și conducători. Numai în zilele trecute a sosit la Arad un grup de 280 de fruntași români din Oradea. În frunte cu episcopul ortodox Popovici al Orăzii, cu păr. Iosif Pop abatele dela Săniob și cu dl. Ștefan Boleriu, directorul general al Societății de Asigurări „Prima Ardeleană” din Cluj.

Bieții oameni au fost luați de acasă, urcați în vagoane, câte 40 într'un vagon, și așa au fost trimiși în România. Un alt grup de fruntași români a fost alungat din Cluj, sosind mai în zilele trecute la Torda. Acestea sunt căile pe cari Ungurii vreau să ajungă la o împăcare cu România și cu cel un milion și jumătate Români, robți fără vola lor. Aceasta le este omenia și cinstea cu care garantau viața și bunurile Românilor rămași la ei. Faptele i-au dovedit însă că și-au făcut de răs și omenia și cinstea cu care se laudau atâta, i-au arătat că și-au schimbat numai vorbele și înfățișarea, dar nicicum căravurile.

Partea vecinilor noștri a adevărit încă odată vechea zicală românească: „Lupu și schimbă părul, dar înăravul ba”. Noi Români mai avem însă o veche zicală, care spune că „toată pasărea cu clocul ei își strică culbul”. Și să nu se întâmple, ca și vecinii noștri să-și strice țara chiar cu mâinile lor, prin purtarea săibatică și neomenoasă față de Români.

Măsuri aspre contra bețivilor. Statul orașesc al orașului Presor din Slovacia a luat măsuri foarte aspre în contra bețivilor mai cunoscuți din acel oraș. Șeful poliției a poruncit să se facă o listă a tuturor bețivilor din oraș, cu fotografiile lor. Această listă se va pune la vedere prin toate cărciumile și restaurantele. Deasupra listei se va scrie: „Sunt bețiv mare, vă rog să nu-mi dați de beut.” Ceeace este și mai rău apoi pentru bieții bețivani de acolo, este faptul că nu vor mai primi bani niciodată, ci leturile lor li-le vor incasa nevestele.

La Iași a înflorit Iliacul. În unele grădini din o parte a orașului Iași (Moldova) a înflorit Iliacul. Lumea socotește aceasta ca un semn că toamna va fi lungă și frumoasă.

STIRILE SĂPTĂMĂNI



La Academia Teologică din Blaj deschiderea anului școlar se amână pe ziua de 31 Octombrie din cauza reparaturilor ce trebuie făcute. In zilele de 29 și 30 Octombrie se vor da examenele de corigență.

Un confrate nou. Aflăm, cu multă bucurie, că „România Nouă”, cinstitul ziar al dlui avocat Dr. Zaharie Boilă a început să reapară din nou, începând cu ziua de 7 Octombrie, la Sibiu. Să dea Dumnezeu ca acest ziar să fie citit de cât mai multă lume românească și astfel să se poată susține cât mai bine, după atâtea prigoane și lipsuri suferite în urma răutății vechiului regim.

Foc mare la București. Un foc mare a izbucnit joia trecută la București. Din pricini cari nu se cunosc încă a ars marea fabrică de uleiuri „Zimmer” din acest oraș. Focul a început după amiază și a ținut toată noaptea până în zorii zilei. Pagubele sunt foarte mari. Mulțumită ajutoarelor date de pompieri, focul a fost împiedecat să se întindă. Au fost răniți trei muncitori. În groaza ce a urmat după izbucnirea focului, femeia Floarea Ispas, vrând să-și scape avutul a fost cuprinsă de flăcări. Au mai fost rănite încă alte două femei.

Și pentru bogați și pentru săraci. Potrivit poruncilor date de conducătorii țării, pe viitor pânea se va vinde rece cu 13 lei kilogramul. Va fi un singur fel de pâne atât pentru bogați, cât și pentru săraci. Tot prin lege s'a hotărât ca prețul grâului să rămână același, să nu se mai schimbe. După acest preț al grâului se vor face prețuri fixe și la celelalte lucruri de pe piață și din prăvălii.

Soldații vor primi pâne mai multă. Intre măsurile bune luate față de oștire, stăpânirea de acum a hotărât ca pânea soldaților să fie sporită dela 700 grame la un kilogram. Deamemena s'a mai hotărât ca toți rezerviștii cari au căutat să scape de concentrări să fie pedepsiți foarte aspru.

Soldații desconcentrați vor fi primiți în lucru. Intr'o sfătuire ținută mai în zilele trecute guvernul a hotărât să ia măsuri ca toți soldații desconcentrați să fie imediat primiți în lucru de firmele, fabricile și societățile unde au lucrat mai înainte. S'a luat aceasta măsură bună pentru a se veni în ajutorul oamenilor nevoiași și a feri lumea de nemulțumiri.

Orașele unde au fost mutate universitățile din Cernăuți, Cluj și Chișinău. Facultatea de teologie dela Chișinău a fost mutată la Iași, iar facultatea de teologie dela Cernăuți la Suceava. Celelalte facultăți din Cernăuți au fost desființate. Universitatea Cluj cu toate facultățile (afară de facultatea de științe) se mută la Sibiu în localul cazarmii „Avram Iancu” și al școlii speciale de cavalerie. Academia de muzică se mută la Timișoara, iar Academia Comercială la Brașov.

Un brigadier silvic se luptă cu o haită de lupi. De o vreme încoace se vorbește tot mai des de haite de lupi, cari cutreeră vecinătățile satelor noastre după pradă. In zilele trecute brigadierul silvic Ioan R. Dumitrescu din comuna Găvănești, pe când se întorcea spre casă dintr'o comună vecină, a fost atăcat pe drum de 6 lupi, cari au sărit asupra lui. Neavând nici o armă la el, brigadierul Dumitrescu a luat lemnul de care trăgea calul la căruță și a lovit cu putere pe unul din lupi, omorându-l pe loc. Ceilalți lupi au fugit.

Noul preț al grâului. In săptămâna trecută conducătorul statului a dat o lege prin care prețul grâului va fi ridicat la 85.000 lei vagonul. Incepând cu 5 Octombrie făina se va vinde cu kilogramul. Prin această lege s'a făcut dreptate și plugarilor, dându-li-se un preț potrivit la grâu, care să le răsplătească truda și osteneala.

Lumea va putea vizita Castelul Peleş. M. Sa Regele Mihai I și M. Sa Regina Mamă Elena au dat voie vizitatorilor să viziteze mai de aproape aleele castelului Peleş, unul dintre cele mai frumoase castele dela noi din țară. Până acum nu era permisă apropierea de acest castel. Vizitatorii trebuiau să se mulțumească a-l privi din depărtare numai.

Din plidele altora. Aflăm, din „Curierul germano-român”, că 40% din locuitorii Germaniei (fără Danzig și ținuturile răsăritene) — adică 31 milioane și jumătate din 78 milioane — lucrează în industrie și mestesug, iară în comert 12 milioane. — La noi nce

total altfel. Toată lumea vrea să se facă funcționar și nu bagă de seamă că funcționarii sunt adevărați muritori de foame. Nu există industria și meseriaș, oricât de amărit ar fi, să nu câștige cel puțin cât un funcționar, adică 3—4 mii lei pe lună.

O ungueroaică nebună a fost aruncată de unguri peste graniță. In zilele trecute a fost găsită spânzurată în podul casei sale, femeia Sara Kötles, din comuna Tinca, județul Bihor. Nenorocita femeie era nebună de mai multă vreme și în vara aceasta a și fost dusă la spitalul din Oradea. Intâmplările din vremea din urmă, judecata dela Viena a găsit-o acolo. N'a mai putut rămânea mai departe, căci ungurii au scos-o din spital și au trimis-o peste graniță, la Tinca, în România. Ajunsă acasă nenericita femeie lipsită de îngrijirea medicilor s'a îmbolnăvit mai rău și în zilele trecute s'a spânzurat, lăsată încă o nenorocită a raiului hortist. A fost scoasă din spital de frații ei de sânge și așa nebună aruncată peste graniță, ca să sporească numărul Ungurilor din România.

Alte omoruri săvârșite de Unguri. Dela oameni vrednici de toată încrederea aflăm că pe părintele Partenie Grama din Mura-Mare, jud. Mureș, l-au spânzurat Ungurii de crucea din fața bisericii, după ce pe bălatul lui, care era avocat la Târgu-Mureș, l-au împușcat în fața lui. Despre părintele Ion Alexandru din Sângiorzului-de-Mureș se spune că a fost împușcat dimpreună cu două fete și o nepoată a sa.

Orașele din țară unde Germanii au drept de primari și ajutori de primari. În înțelegere cu dl Andreas Schmidt, conducătorul Germanilor din România dl Horia Sima a hotărât ca la Sibiu și Mediaș, Germanii să aibă drept la locurile de primari, iar la Brașov, Sighișoara, Timișoara, Arad, Reșița, Caransebeș, Orșova, Lipova, Lugoj și Oravița să aibă drept la acelea de ajutori de primari.

Cunoștințe folositoare

Grâu de sămănat

Vremea nepotrivită din anul acesta a făcut ca în multe părți din țară să avem grâu puțin și slab, care nu se poate sămăna. Pentru a veni în ajutorul plugarilor și pentru a asigura astfel recolta anului care vine, guvernul a hotărât să împartă prin camerele de agricultură, grâu de sămăntă, plugarilor cari au lipsă.

Grâul de sămăntă se dă cu împrumut sau se poate cumpăra cu banii în mână. Aceia dintre plugari, cari vreau să primească grâu de sămăntă dela stat, se vor adresa băncii populare din satul lor sau unei bănci din satul vecin, unde se vor înscrie cu grâul de sămănt de care au lipsă, arătând cât pământ vreau să însămânțeze.

Plugarul poate plăti grâul de sămăntă în numerar, iar dacă nu are bani i se va da pe datorie.

Pentru sămănta primită pe datorie, fiecare plugar va da o cerere de împrumut, în care se va obliga să însămânțeze grâul primit, o poliță (cambiu) și o dovadă că a primit grâul cerut. Cambiul va fi semnat de plugar, iar dacă este concentrat va semna pentru el nevastă-sa. Pe cambiu nu se pune timbru și dacă datoria se plătește până la 1 Octombrie 1941 nu se plătește nici o dobândă (camătă) pentru ea.

Plugarii cari au bani se pot adresa la Camera de Agricultură, de unde primesc o dovadă că au lipsă de grâu pentru sămănat. Cu această dovadă ei pot ridica apoi grâu dela orice magazie a băncii Institutul Național al Cooperăției.

Băncile populare sunt datoare să ajute în felul acesta pe plugari și să le dea împrumuturile de lipsă, cum își pot câștiga grâul care le trebuie pentru sămănat.

Plugarii sunt datori și ei să se folosească de împrumuturile ce li-le dă guvernul și să însămânțeze tot grâul primit. Își fac în felul acesta un bine și lor și țării.

Cărți nouă

Cornellu Coposu: Ungaria ne cere pământul... Tipografia „Lucașfăru” Zalău
26 pagini de format 18/12 cm. Prețul?

Binecunoscutul ziarist Cornellu Coposu, fiul protopopului nostru protopop din Coșlariu, ne arată în broșura aceasta marea nedreptate ce ni-s'a făcut prin cedarea Ardealului de miazănoapte Ungariei. D-Sa își sfârșește cârticica cu cuvintele falnicului duce valah Mecumoruth pe cari le-a rostit el, acum-a 11 veacuri, lui Arpad, conducătorul Ungurilor: „Iară noi, nici din drăgoste, nici de frică, nu dăm din pământul nostru, nici măcar o palmă de loc, cu toate că zice că e dreptul lui... Țara pe care ne-a cerut-o nici decum nu l-o vom da, cât vom trăi!” Noi însă i-am dat-o!!!

Țara Silvaniei, revistă regională de cultură, apare în patru volume pe an. Redactori: Leontin Ghergariu și Grațian Mărcuș. Abonament anual Lei 200 Anul I. volumul I. 1940. Tipografia „Lucașfăru” Grigore Avram Zalău

Ce pagubă că această revistă minunată a apărut abia cu câteva săptămâni înainte de a se fi cedat Zălaul Ungariei! Și ce frumoase articole despre această Țară a Silvaniei! Dar fiecare cărturar ar trebui să sprijinească această revistă și să o aboneze, ca cel puțin astfel să-și arate recunoștința față de pricepuții și însuflețiii ei redactori.

Primăria orașului de reședință BLAJ

Nr. 2461—1940.

CONCURS

Conform dispozițiilor Art. 6. din Regulamentul pentru exercitarea meseriei de hornar, publicăm concurs pentru completarea postului de șef hornar vacant la această Primărie și retribuit cu salariu bugetar de lei 5000 brutto fără alte accesorii.

Doritorii de a ocupa acest post vor depune cererile la registratura acestei Primării, până cel mai târziu la data de 30 Octombrie 1940.

La concurs vor fi admisi numai acei postulanți cari întrunesc următoarele condițiuni:

a) Să fie cetățean român și să aibă etatea de 25 ani împliniți.

b) Să posedă cartea de meșter hornar conform legii pentru pregătirea profesională și exercitarea meseriei;

c) Să fie satisfăcut obligațiilor serviciului militar;

d) Să aibă cel puțin cursul primar;

e) Să se bucure de o bună conduită morală și de exercițiul deplin al drepturilor civile și politice;

f) Să fie sănătos și să nu aibă viciiul beției;

g) Să cunoască limba oficială a Statului;

Hornarul mai este îndreptățit a încasa direct dela proprietari taxele de hornărit pentru lucrări neobligatorii, prevăzute în tabloul anexă la Regulamentul de hornărit.

Blaj, la 1 Octombrie 1940.

Primar:
ss. Dr. IOAN BIANU
136 (1—1)

Secretar:
ss. C. PASCU

Judecătoria Mixtă Blaj, Secția Cf.

Nr. 1287—1939 Cf.

Extras din publicația de licitație

La cererea următoarei Banca Industrială s. a. din Sighișoara împotriva urmăritului Dulău Iacob dom. în Bliia, Judecătoria Mixtă Blaj secția Cf. a ordonat licitație execuțională asupra imobilelor cuprinse în Cf. a com. Bliia Nr. 946, Nr. ord. A+1, Nr. top. 515,516, casă curte și grădină, în valoare de 5000 lei, cu prețul de strigare de 3750 lei, pentru încasarea creanței de lei 2903, capital redus deja cu 50% conform legii de lichidare din 1934, cu interese de 3% dela 15 Novembre 1935, și accesorii.

Licitația se va ținea în ziua de 30 Octombrie 1940 orele 11 a. m. la Judecătoria Mixtă Blaj secția Cf.

Imobilul ce va fi licitat se va vinde cu preț mai mare decât prețul de strigare.

Cei cari doresc să liciteze sunt obligați a consemna în depozit 10% din prețul de strigare, drept garanție, în numerar. Statul și creditorii ipotecari sunt scutiți de consemnarea garanției.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit un preț mai ridicat decât prețul de strigare, este dator a întregi garanția, la aceeași parte procentuală a prețului oferit.

Blaj, la 7 Decembrie 1939.

Judecător:
ss. Dr. DOROGA
135 (1—1)

Director Cf.
ss. Arth. Beran

Pentru conformitate INDESCRIBIBIL